

瀍河乡发现小型西周马坑祭祀坑

为寻找西周洛邑城遗址增添了新线索



①马坑发掘现场局部
②出土陶器
③贝壳和螺蛳壳
④马镫、马衔、铜泡等马身上饰物

□记者 李燕锋/文 张晓理 高山岳/图

本报讯 记者昨日获悉,市文物工作队日前在配合瀍河回族区一村农民安置小区基建过程中,发现一座小型西周马坑和祭祀坑。

据介绍,这是继2010年5月市文物工作队在河南科技大学林业职业学院发现大型西周祭祀遗址之后,我市发现的又一处西周祭祀场所。市文物工作队有关负责人表示,尽管该遗址规模较小,但由于其与上次发现的大型西周祭祀遗址直线距离很近,且在此处发现大量西周人活动的痕迹,因此此次发掘为寻找西周洛邑城遗址增添了新线索。

昨日上午,记者随市文物工作队汉唐研究室主任王炬等来到位于东花坛附近的瀍河乡下窑村这处考古发掘现场,看到现场发掘工作已基本结束,有两名技工正在对遗址进行后期清理。据介绍,该遗址的发掘工作从8月开始,持续了两个多月。遗址发掘面积大约300平方米,主要有方形马坑、一个方形祭祀坑、一个圆形祭祀坑和一个巨大的灰坑。其中方形马坑内有两副结构清晰、完整的马骨骼,马头朝南,呈背靠背侧卧状。两匹马的北部隐约可见车辙痕迹。王炬解释说,由于该马坑之上又出现现代墓葬,因此车的痕迹不算明显。所以,到底有没有车目前还不好确定,但从马的位置判断,车存在的可能性很大。考古人员还在这个马坑内发现了一些铜泡、马镫、马衔等马身上的器物 and 装饰物。

与方形马坑相邻的是一个方形祭祀坑,该祭祀坑东北角有两副叠压在一起的动物骨骼,考古人员初步判断为用于祭祀的马和狗。祭祀坑的东南角有一匹祭祀马,骨骼结构亦非常清晰。与方形祭祀坑相邻的圆形祭祀坑里,有两副动物骨骼,考古人员判断分别为一匹小马和一只小羊。

除马坑和祭祀坑外,该遗址内还有一个巨大的灰坑。王炬说,这是盛放古人生活垃圾的地方。不过,令人惊讶的是,此前所发现的西周灰坑都比较小,而这个灰坑深约4米,东西长约10米,南北宽约6

米,灰坑四壁有许多黑色的印迹,应该为古人留下的。王炬说,灰坑是了解古人生活状态的一个重要线索,单从这个灰坑的面积就可判断,在此处生活的西周人应该很多,他们在这些活动非常密集。正是这个原因,考古人员在灰坑内发现了大量西周人生活的遗留物,主要以各种生活器物为主,有陶罐、陶鬲(音 li,古代一种炊具,样子像鼎)、陶簋(音 guǐ,古代祭祀或宴饮时盛食物的器皿,一般为圆形,大口,有两耳)等,同时还有一些骨簪等饰物。不仅如此,灰坑内还出土了许多的贝壳、螺蛳壳等,王炬说,这些贝壳和螺蛳壳应该是古人食用后丢弃在灰坑内的,从贝壳和螺蛳壳的大小可以看出,当时瀍河一带水源充沛,水草丰美,自然环境优越,非常适合人类生活。

王炬告诉记者,之所以判断此处为西周的祭祀场所,主要以祭祀坑内动物的摆放位置为依据。祭祀在古人生活中是一种常见的活动,既可以祭天、祭地,进行宗教祭祀活动,也可以通过祭祀驱邪避灾等。而由于目前的发掘面积有限,因此此处祭祀场所祭祀的具体对象还不好判断。

那么,该遗址发现的意义在哪里?

王炬告诉记者,西周初年,周公在洛阳营建洛邑。根据文献资料的记载,文物工作者已对洛邑城的城址划定了大概范围,但遗憾的是洛邑城的城墙却一直没有找到,这就意味着洛邑城的具体位置仍然无法确定。这是近年来我市文物工作者一直努力探索的问题。

王炬说,近年来,考古工作者已在瀍河两岸发现了许多西周时期的高规格墓葬、车马坑、铸造铜遗址等,这些遗址均处于文献记载的洛邑城范围之内。

“值得高兴的是,此次发现的这处马坑和祭祀坑与2010年5月在河科大林业职业学院发现的大型西周祭祀遗址直线距离不超过800米,且古人活动痕迹明显,因此尽管其规模较小,却可以证明此处也处于西周城内,所以在一定程度上为寻找西周洛邑城遗址增添了新的线索。”王炬说。

第六期 国学大讲堂 明天开讲 洛阳师院教授要讲《易经的生活智慧》

□见习记者 崔晓斌

本报讯 您是否对国学很感兴趣?那么,欢迎明天到国学大讲堂聆听专家讲座。由洛阳孔子学会主办的公益国学大讲堂自上月开办以来,除雨雪天外,每周六8时30分准时开课,截至目前已成功举办5期,以杨作龙、叶鹏、杨淑芝、尚惠民、李少咏等为主的名家、教授深入浅出地讲解,不仅让市民受益良多,更弘扬了博大厚重的国学精粹。

本周六8时30分,大讲堂将按时开讲,由洛阳师范学院杨淑芝教授进行专题讲座《易经的生活智慧》。座位有限,有兴趣听课的朋友请拨打电话15838534565提前报名。讲课地点在西关丽景门三楼。

九都短波

近日,市三中组织2000余名师生举行消防应急逃生演练活动,师生安全防范意识和防护能力得到进一步提高。(米建丽)

即日起购车,畅享5000元大礼包

ix35 畅享SUV新境界 畅“享”新科技,舒适新境界

ix35舒适配备,给您惬意的驾驭体验
 舒适驾乘座椅、一键启动、18寸铝合金轮毂、DVD导航娱乐系统、倒车影像、蓝牙NBT蓝牙系统等诸多人性化科技,让每一步都更轻松,为成就您的惬意驾乘好帮手。

豪华全景式天窗 DVD导航+倒车影像 4速手动+6速自动挡 高级仪表盘

北京现代高新开发区胜达店
 首付低至**20%** 期限延长至**5年0**担保**0**抵押 方便快捷 无户口限制

北京现代汽车胜达特约销售服务店 销售热线: 63631000 13803889919
 地址: 洛阳市高新区创业路(高新区检察院对面) 服务热线: 63631001 13653883775